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SCOP

Orientarea conduitei chirurgicale in functie de diagnosticul histopatologic

DESCRIEREA PROCEDURII

1. Generalitati:
- examenul extemporaneu constituie o metoda rapida de prelucrare şi diagnostic utilizand tesuturi proaspete prelevate intraoperator.

2. Continutul procedurii operationale:

· examenul extemporaneu se efectuează la cererea medicului, fiind anunţat (telefonic sau verbal) medicului anatomopatolog cu 24 ore înainte de intervenţia chirurgicală sau în primele ore din ziua intervenţiei chirurgicale de catre persoana delegata de sectia care solicita examenul extemporaneu;

· medicul anatomopatolog are dreptul să refuze examenul extemporaneu în oricare dintre următoarele situaţii:

· ţesutul trimis este impropriu din punct de vedere tehnic, examenului histopatologic la gheaţă, de ex. os, arii calcificate, debriuri necrotice etc.;

· piesa trimisă sau leziunea este foarte mică, existând riscul prejudicierii diagnosticului la parafină;

· în circumstanţe speciale, care se apreciază de medicul anatomopatolog după secţionarea la gheaţă, de exemplu noduli tiroidieni, limfonodul suspect de malignitate.

     - pentru examenul extemporaneu, fragmentele tisulare aduse de cadrul medical delegate de sectia care il solicita sunt insotite de Fisa de insotire a materialului bioptic completata in doua exemplare: unul cu descrierea macroscopica a piesei si cu diagnosticul histopatologic la gheata care ramane in SAP, iar al doilea se preda, prin intermediul persoanei de legatura, medicului care a solicitat examenul extemporaneu

-  se admite absenta formularului cu acordul pacientului (Anexa 4) in cazuri exceptionale: urgente chirurgicale, come, absenta apartinatorilor.

 - personalul din SAP care receptioneaza piesa operatorie pentru examen extemporaneu (asistent  medical de laborator sau registrator medical) verifica existenta si corectitudinea completarii Fisei de insotire a materialului bioptic (Anexa 3) si a Formularului cu acordul pacientului (Anexa 4). 

· persoana desemnata din partea sectiei/blocului operator care solicita examenul extemporaneu asteapta sau revine dupa rezultat dupa perioada de timp indicata de medicul AP si il preda in cel mai scurt timp medicului clinician care a solicitat investigatia;

· asistentul medical de laborator responsabil de efectuarea examenului extemporaneu va purta echipament de protectie: halat, boneta, manusi, ochelari de protectie;
· asistentul medical de laborator responsabil de efectuarea examenului extemporaneu isi pregateste din timp materialul necesar pentru aceasta investigatie, care are loc in incaperea de punere in lucru a pieselor (orientare), de includere la parafina si de montare a lamelor;

· asistentul medical de laborator responsabil de efectuarea examenului extemporaneu are pregatite intr-o cutie lame degresate, perfect curate, in alta cutie are lamele pentru montarea lamelor, solutie de albastru de toluidina, precum si mediul de inghetare;

· in momentul sosirii piesei operatorii asistentul medical de laborator responsabil de efectuarea examenului extemporaneu aprinde lumina microtomului de congelare si ii fixeaza temperatura de inghetare in functie de tesutul prelevat (vezi tabel cu Temperaturi de îngheţare la criostat); 

· după examinarea şi descrierea macroscopică a piesei operatorii, medicul anatomopatolog  modeleză ţesutul de analizat, îndepărtând pe cât posibil grăsimea peritumorală, datorită congelării dificile; piesa de analizat va avea cel puţin 3-4 mm grosime;

· fiecarei piese puse in lucru ii va fi atribuit un numar (in ordine cronologica) din registrul de evidenta a biopsiilor, numar care va fi trecut de registratorul medical si pe fisa de insotire a materialului biopsic pentru examenul extemporaneu;

· numarul imediat urmator celui corespunzator piesei inghetate va fi atribuit piesei dezghetate ce va fi inclusa la parafina;

· din tesuturile ramase dupa prelevarea probei pentru examenul extemporaneu se vor preleva fragmente pentru examenul la parafina; acestor fragmente le vor fi atribuite alte numere, de preferat in continuarea celor atribuite piesei inghetate;

· în continuare, următoarele etape de lucru sunt efectuate de asistentul  medical de laborator responsabil de efectuarea examenului extemporaneu ;

· asistentul medical de laborator pune mediul de inghetare pe suport, aseaza apoi piesa pe suport si o pune la inghetat;

· asistentul medical de laborator responsabil de efectuarea examenului extemporaneu aşteaptă 3-4 minute până la îngheţarea piesei (mediul de includere devine alb-opac);

· asistentul medical de laborator responsabil de efectuarea examenului extemporaneu montează plăcuţa metalică în dispozitivul de prindere al microtomului; degrosează şi secţionează la 6 microni cu un cuţit perfect ascuţit, utilizând plăcuţa de plexiglas; de pe aceasta recoltează secţiunea direct pe o lamă histologică obişnuită, caldă (la temperatura camerei);

· asistentul medical de laborator responsabil de efectuarea examenului extemporaneu coloreaza secţiunea cu albastru de toluidină şi o montează; 

· aistentul medical de laborator responsabil cu efectuarea examenului extemporaneu preia lama sau lamele colorate impreuna cu fisa de insotire a materialului biopsic (Anexa 3) din incaperea unda s-a efectuat examenul extemporaneu si le duce in sala unde medicul anatomopatolog examineaza la microscop;

-     medicul anatomopatolog examinează la microscop secţiunile efectuate, notează pe     buletinul de însoţire al piesei diagnosticul histopatologic, semnează şi parafează;

· registratorul medical notează rezultatul histopatologic de pe fisa de insotire a materialului biopsic în registrul unic de evidenţă a biopsiilor;

· prin intermediul cadrului medical delegat de sectia  care a adus piesa în Serviciul de Anatomie Patologică, diagnosticul histopatologic al examenului extemporaneu este comunicat  chirurgului in cel mai scurt timp.
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